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Апстракт:У овом ра ду ис тра жи ли смо ана ли тич ке ме то де књи жев но те о
риј ских, по е то ло шких, на ра то ло шких и ге но ло шких ис тра жи ва ња Ра до ми ра В. 
Ива но ви ћа у те тра ло шком про јек ту – мо но гра фи ја ма: МитемеипоетемеТома
саМана, АнаграмиикриптограмиуроманимаУмбертаЕка, Лавиринтичароб
ногреализмаГабријелаГарсијеМаркеса и Сновиисудбинеунаративнојпрози
МихаилаА.Шолохова. Ком плек сност при сту па књи жев ном ства ра ла штву, тек
сту и кон тек сту нај зна чај ни јих свјет ских пи са ца, по твр ђу је ви сок ни во уве де не 
књи жев но на уч не апа ра ту ре, по зна ва ње са вре ме них до стиг ну ћа у обла сти те о ри
је про зе и ти по ло ги је ро ма на, као и спо соб ност ком би но ва ња ком па ти бил них на
ра то ло шких ди сци пли на то ком об ли ко ва ња књи га о ства ра ла штву То ма са Ма на, 
Ум бер та Ека, Га бри је ла Гар си је Мар ке са и Ми ха и ла А. Шо ло хо ва.
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не у ти ка, есте ти ка, се ми о ти ка, ак си о ло ги ја, свјет ска књи жев ност, те тра ло ги ја, 
ком па ра ти ви сти ка, ре цеп ци ја, хро но топ, ар те факт 
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Раз мје ре на вре мен ском енер ги јом и ства ра лач ком по ли кул ту
ром, по све ће ност Ра до ми ра В. Ива но ви ћа ве ли ким пи сци ма пре
о бра же на је то ком не ко ли ко го ди на у мо но гра фи је ко је им по ну ју 
укр шта јем са вре ме них те о риј ских ме то да, на ди ла же њем кон зер ва
тив них чи та лач ких хо ри зо на та и до при но сом осло ба ђа ња од око
ва сте ре о тип них при сту па и вре ме шних ма три ца. У том ре до сље
ду су: МитемеипоетемеТомасаМана (2007), Анаграмиикрипто
грамиуроманимаУмбертаЕка (2009), Лавиринтичаробногреали
змаГабријелаГарсијеМаркеса (2011) и Сновиисудбинеунаратив
нојпрозиМихаилаАлександровичаА.Шолохова (2012), књи ге о нај
по зна ти јим ли те рар ним оства ре њи ма и књи ге из ре ги стра при ми је
ње не књи жев но на уч не апа ра ту ре. Оне су при лог но вом чи та њу тај
не и ма ги је ства ра ња иза бра них дје ла умјет но сти ри је чи у све о бу
хват но сти вре ме на и ли те рар ног про сто ра. 

Де ли кат ност књи жев но кри тич ког и ин тер пре та тив ног при
сту па, у про це су оцје њи ва ња и од мје ра ва ња ана ли тич ке при мје
не књи жев но на уч них мо де ла овим ре фе рент ним есте тич ким и по
е то ло шким мо но гра фи ја ма, оба ве зу је као по сту пак син те зе у ду
ху са вре ме не те о ри је про зе, есте ти ке и ре ла циј ских те о ри ја, на ра
то ло шких сту ди ја, ком па ра ти сти ке, ли те ра ро ло ги је и лин гви сти ке. 
Ка да се су о чи мо са Ива но ви ће вим на уч ним опу сом, ми за поч не мо 
раз ли ста ва ње по за ма шних књи га и тек сто ва, под ра зу ми је ва них у 
ауто ро вој апоф тег ми „мо ја би о гра фи ја је мо ја би бли о гра фи ја”. По
сље дња би бли о гра фи ја Ра до ми ра Ива но ви ћа ко ју је са чи нио Ми ло
рад Т. Ми ло вић под на зи вом БиобиблиографијаакадемикаРадо
мираВ.Ивановића:Монтенегрина до ку мен ту је ства ра лач ку про
дук тив ност и спе ци фич ну мар љи вост на уч ног по сле ни ка. 

Teоријска и при ми је ње на ра ван про у ча ва ња зна чај ни јих дје
ла свјет ских пи са ца про ду ко ва ла је но ве књи жев но на уч не тво ре
ви не, оне ни је су пот пу но у опо зи ци ји пре ма тра ди ци о нал ним ана
ли тич ким об ра да ма, ува жа ва ју их као књи жев но кри тич ке чи ње ни
це исто ри је иде ја, али их у кра јњем сре ђи ва њу ре зул та та на ди ла
зе. Пре фе ри ра ју ћи ком плекс но вог кор пу са кон цеп циј ског при сту
па, Ра до мир В. Ива но вић афир ми ше не у мор ност пра ће ња спек тра 
са вре ме них те о риј ских то ко ва и смје лост ин тер пре та тив них ме то
да, ко јим от кљу ча ва ши фри ра не и оне ма ње ко но та тив не сло је ве ро
ма неск них гро ма да и ма њих про зних цје ли на. Усред сре ђу ју ћи се 
на те о риј ски про је кат, но ве ета пе про у ча ва ња дје ла То ма са Ма на, 
Ум бер та Ека, Га бри је ла Гар си је Мар ке са и Ми ха и ла А. Шо ло хо ва, 
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Ива но вић ис по ља ва ду хов ну по кре тљи вост и ин те гра тив ну ди мен
зи ју то ком ис тра жи вач ког ра да. Сло бод ни смо за кљу чи ти да се у 
ове че ти ри књи ге са жи ма ме то до ло шка про це ду ра и ре ги стар свих 
књи жев но на уч них по сту па ка кроз ко је је про шао наш „акри бич ни” 
ака де мик. Са знај не тех ни ке хер ме не у ти ке усмје ра ва ју нас на ди
стинк ци ју ко ја по сто ји уну тар је дин ства ра зу ми је ва ња (in tel li ge re) 
и ту ма че ња (ex pli ca re) у Ива но ви ће вој те о ри ји зна че ња2.

Иза бра ни ауто ри су ре пре зен та тив ност свјет ске књи жев но сти 
осво ји ли ро ма ни ма за ко је су им до ди је ље не нај по зна ти је на гра де. 
Не ка да су ти ро ма ни про ду ко ва ни на те ма ма ре ли ги о зномит ских 
ар хе ти по ва, али су умет нич ка има ги на ци ја и ства ра лач ки дух кон
вер то ва ли ствар ност у фик циј ску зби љу, обо га ће ну из у зет ним по
ет ским иде ја ма. Су мар не ре флек си је о че ти ри Ива но ви ће ве мо но
гра фи је: МитемеипоетемеТомасаМана (2007), Анаграмиикрип
тограмиуроманимаУмбертаЕка (2009), Лавиринтичаробногре
ализмаГабријелаГарсијеМаркеса (2011) и Сновиисудбинеунара
тивнојпрозиМихаилаАлександровичаШолохова (2012), иден ти фи
ку ју се, за сва ког пи сца по на о соб, на ар гу мен та циј ском хо ри зон ту 
кроз сље де ће ин стан це: про дук ци о не и ре цеп тив не мо де ле; на ра то
ло шке и ге но ло шке ка те го ри је; ауто по ет ске и по ет ске осо бе но сти; 
чи та ње хро но то па у иза бра ним ар те фак ти ма и све о бу хват ну се ман
ти ку љу ба ви, жи во та и смр ти.

Аутор је све че ти ри мо но гра фи је кон ци пи рао по уна при јед за
ми шље ној кон струк ци о ној и ком по зи ци о ној ше ми, у ко јој се по бро
ја не ин стан це пре по зна ју као књи жев но те о риј ски и књи жев но и сто
риј ски аспек ти. Ви ша ра ван ту ма че ња по ет ског об ли ко ва ња кон ци
пи ра се у ду ху про у ча ва ња кре а тив ног ор га ни зо ва ња есте тич коак
си о ло шког тек ста, што је био и пре вас ход ни за да так на овом Ива
но ви ће вом про јек ту. 

2 Теорију значења у Ивановићевом научном тумачењу експлицирали смо у 
поговору књиге Писциипосредници. Његова „теорија значења” је композитна 
јер обликује теореме тако што семантичке структуре сагледава у процесу при
мања и примјене нових сазнања из домена књижевних теорија. Процес тума
чења, ако га посматрамо у склопу логичких операција, увијек је базиран на по
везивању са сличним ставовима других ауторитета, они су у односу конјукције 
и често изведени као копулативни судови. Више у поговору: Читањекњигакао
читањелитерарногуниверзума / Мила МедиговићСтефановић. – У: Писции
посредници / Радомир В. Ивановић. – Нови Сад: Змај, 2011, стр. 235–248. 



144

1. МИ ТЕ МЕ И ПО Е ТЕ МЕ
У пр вој мо но гра фи ји, МитемеипоетемеТомасаМана, аутор 

је ана ли тич ки мо дел прет по ста вио ин тер пре та тив ном, ува жа ва ју ћи 
чи ње ни це да је есте ти ка „под ло жна про мје на ма”. Раз два ја ју ћи есте
ти ку и кре а тив ни чин, Ива но вић је у Ма но вом ства ра ла штву сиг
ни рао њего ве ду хов не срод ни ке (Ге теа, Ни чеа, Шо пен ха у е ра, Ваг
не ра, Хе сеа, Фрој да, Џој са, Те о до ра Адор на и дру ге). Књи жев на ба
шти на То ма са Ма на је, ка ко за кљу чу је Ива но вић, то ком XX ви је
ка „слу жи ла као ори јен тир и ви ше стра ни иза зов” у раз ли чи тим ду
хов ним обла сти ма: ан тро по ло ги ји, фи ло зо фи ји, иде о ло ги ји, пси хо
ло ги ји, со ци о ло ги ји, есте ти ци, ети ци, ре ли ги ји, ли те ра ту ро ло ги ји 
и дру гим. Цио про цес пре о бра жа ва ња „фак тич ких” чи ње ни ца у ар
те фак те ана ли ти чар је цен три рао око протекста и, ва ри ра ју ћи по
ли ва лент ност од ред ни це протекст, за кљу чио: „Митема пред ста
вља прототекст, а поетема метатекст, при че му се мо же де си
ти да пи сац ко ри сти ви ше вр ста прототекста…”3 Та ко је мо но гра
фи ја по ди је ље на на два ди је ла, пр ви је по све ћен митемама, а дру ги 
поетемама. „По ве зу ју ћи раз ли чи та вре ме на и раз ли чи те кул тур не 
мо де ле у ци ви ли за циј ском раз во ју, Ман је уни вер за ли зо вао за ко ни
то сти жи вље ња и ства ра ња. У поетемама њега је пр вен стве но ин
те ре со ва ла „исто ри ја све та” а у митемама пр вен стве но „исто ри
ја све тих де ла”.4 Ба ве ћи се сви је том ми то ло шких на сла га, Ман се 
ипак ни је од ри цао ка те го ри ја ан тич ке фи ло зо фи је и есте ти ке. Ива
но вић за па жа да се усмје ре ност ка оства ри ва њу ци ља или ви зи је у 
Ма но вој про зи нај при је огле да у хро но то пу Маја: „Маја ства ра лач
ка енер ги ја ко смо са, иден тич на с вре ме ном, при вид и оп сје на ко ја 
се ја вља као ема на ци ја вр хов не суп стан ци је. По јед но ста вље но ре
че но, Маја је вео ко ји скри ва од нас пра ву бит све та и жи во та”.5 

Ар ти фи ци јел ни ка рак тер књи жев но сти Ман je њего вао и успје
шно про ду ко вао. Тим свој стви ма њего ве има нент не по е ти ке, екс
пли ци ра не у свје до чан ству НастанакДоктораФаустуса, Ива но
вић је по све тио тре ћи и че твр ти одје љак дру гог ди је ла мо но гра фи
је о То ма су Ма ну. У из вор ној ли те ра ту ри на шли смо по твр ду слич
них ста во ва. Кло нио се екс пе ри мен ти са ња, пре фе ри ра ју ћи кла си

3 MitemeipoetemeTomasaMana / Radomir V. Ivanović. – 1. izd. – Novi Sad: 
Zmaj, 2007. – Str. 32. 

4 Isto, str. 33. 
5 Isto, str. 37–38.
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чан ре а ли стич ки ро ман с при по вјед ним узо ри ма све зна ју ћег при
по вје да ча. „Сим бо лич ки мен тор Ма но ва ства ра ла штва ни је то ли ко 
homofictor ко ли ко homoludens”.6 На ста нак че тво ро том ног ро ма на 
Јосифињеговабраћа по ве зан је са исто ри ча рем ре ли ги је и ми то ло
гом Кар лом Ке ре њи јем, о че му свје до чи њихо ва пре пи ска.7 Жи вот 
њемач ког ком по зи то ра Адри ја на Ле вер ки на – ДокторФаустус на
стао је под не по сред ним ути ца јем Те о до ра Адор на, прет по ста вља 
се да је у ро ма ну Ле вер ки нов „тај ни са вјет ник” о пи та њи ма му зи
ке, за пра во, Адор но. Ман је усво јио му зич ки ко смо по ли ти зам ко ји 
је Ваг нер за сно вао на Шо пен ха у е ро вој ин ту и ци ји. 

Вјеч ни ди ја лог умјет ни ка и ства ра лач ког ђа во ла на иви ци апо
ка лип се, раз мје рио је Ива но вић, есе ји зи ра ју ћи о срод но сти зна чај
них дје ла свјет ске и на ше књи жев но сти, над те мом ко ју је на мет нуо 
Ге те сво јим Фаустом. Mаново раз до бље је ври је ме гра ђан ске кри зе 
у Евро пи и кроз њего во дје ло се огле да оп шта сли ка дру штва опер
ва же на из у зет ним при по вјед ним де та љи ма. Ин те ре сант но је ка ко 
се Ива но вић, до при но се ћи екс пли цит ној Ма но вој по е ти ци, по све
тио „ге не ри ра њу по ет ских иде ја и књи жев ног тек ста” ве зу ју ћи се 
за Ге теа.8 Ге те о ви ЈадимладогВертера су основница Ма но вог оми
ље ног пси хо ло шког ро ма на ЛотауВајмару. Ива но вић их са гле да ва 
као дип тих. Овим ро ма ном Ман је же лио да афир ми ше за по ста вље
не ври јед но сти њемач ке кул ту ре, ко ја је у ври је ме фа ши зма де гра
ди ра на, та ко ђе, и да вра ти на ру ше ни диг ни тет Ге теу – гра ђа ни ну 
сви је та. Ге те о ву Ло ту Кест нер же ле сви да ви де у Вај ма ру, али она 
ни је ре пли ка Ло те из Ге те о вог ро ма на. Ево ци ра ње љу бав не стра сти 
се уви јек ре ла ти ви зу је, та ко што се у Ма но вом ро ма ну то пре по зна
је као љу бав пре ма же ни из вје ре нич ке иди ле, а не ствар ној Ло ти 
Кест нер. Ври је ме ро ма на је по зно Ге те о во до ба, ка да цен трал на на
ра тив на фи гу ра пи ше Западноисточнидиван и до вр ша ва Фауста. 

Про блем умјет ни ка у дру штву је јед на од Ма но вих оми ље них те
ма, кла сич но дје ло та кве про ве ни јен ци је је и ове ћа не раз ви је на по
ви јест ТониоКрегер. У су шти ни ова но ве ли стич ка ком по зи ци ја ле
ги ти ми ше Ма но ву по е ти ку, са зда ну на увје ре њу да је сва ка истин

6 Povijesnapoetikaromana / Viktor Žmegač. – Zagreb: Grafički zavod Hrvatske, 
1987, str. 240.

7 Разговоруписмима:романескнопесништвоимитологија:једнапреписка / 
приређивач Томислав Бекић. – Вршац: КОВ – Књижевна општина Вршац, 2003. 

8 GeteuManovojesejisticiibeletristici. – U:MitemeipoetemeTomasaMana, 
str. 7–25. 
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ска умјет ност сво је вр сна кри ти ка жи во та, „ства ра лач ки об ра чун са 
жи вот ном зби љом”. Ар ти зам, пу ка де ко ра ци ја, као до да так иде о ло
ги ји, из о кре нуо се у Ма но вом ства ра ла штву у про тест про тив дру
штве них ла жи – не ку вр сту ин ди ви ду ал не оса ме. Пре по род њемач
ког ро ма на по чи ње Буденброковима (1901) за ко ји је пи сцу 1929. до
ди је ље на Но бе ло ва на гра да. „Буденброкови се, по пут мно гих ве ли
ких књи жев них оства ре ња, опи ру јед но знач ној стил ској кла си фи
ка ци ји. Ла ко је до ду ше, по ка за ти да је мла ди аутор мно го на у чио од 
ру ских пи са ца, ко је је на да све ције нио, да је усво јио на ту ра ли стич
ку тех ни ку при по вје да ња ко ја уки да ко му ни ка тив ног при по вје да ча 
те об зор на ра ци је из јед на чу је са спо знај ним об зо ром ли ко ва. На ту
ра ли стич кој прак си при кло нио се и по то ме што ро ман у мно го че
му има зна че ње кул тур но по ви је сног до ку мен та. Град Ли бек, тра ди
ци је па три ци ја та, го спо дар ски ус пје си и не да ће, оби ча ји, на зо ри, је
зик ли ко ва ожи вљен ин ди ви ду ал ним и ко лек тив ним оби љеж ји ма – 
све је то при сут но у тки ву ро ма на ко је га је умјет нич ка ар ти ку ла ци
ја сва про же та рит мом гра ђан ског жи во та про шлог сто ље ћа. Ком
по зи циј ску нит озна ча ва под на слов ‘про па да ње јед не оби те љи’.”9 

Ива но вић на гла ша ва ди ле ме Ма но вих књи жев них ли ко ва у мо
но гра фи ји то ком ци је ле ана ли тич ке ак тив но сти, про ду бљу ју ћи кон
ста та ци је у кри тич кој ли те ра ту ри. Ни је ли те мат ско си дри ште око 
рас па да и не стан ка по ро ди це увод у по тре бу уста но вље ња но вих 
дру штве них кон цеп ци ја дру штва и њених гру па. Ка кав је ра спон 
мо тив ских пре о ку па ци ја из скла ди шта ду хов но сти Ман пред ста
вио? Ре пре зен та тив на је у та квом ре ги стру СмртуВенецији, гдје 
се „естет ски до жи вљај пре о бра жа ва у ерот ски”. Су срет Ашен ба ха, 
књи жев ни ка – ко ри фе ја гра ђан ског дру штва, и пре ли је пог дје ча
ка из пољ ске по ро ди це, за вр ши ће се тра гич но. Смрт у гра ду ла гу
на је из ба вље ње од по ру ге ко ја би Ашен ба ха сти гла ка да би јав но и 
искре но ис по љио љу бав пре ма ли је пом дје ча ку. Ре ла ци је љу бав них 
за но са су код Ма на по во ди нео бич них на ра тив них за пле та, јер „ли
ко ви су умор ни од вр ли на”, ка ко за па жа Мар ге рит Јур се нар. Ли је пи 
мла ди ћи су у ве ћи ни, ста рац Ге те је из у зе так. Јо сиф из те тра ло ги је 
Јосифињеговабраћа је че дан и пун вр ли на, Ханс Ка сторп је за љу
бљен у ста ри ју Шо шу. Ин цест у по ро дич ном ми љеу је си же Изабра
ника и Резервисанекрви. „Ма но ва еро ти ка, то ли ко при гу ше на, та

9 Njemačkaknjiževnost / Viktor Žmegač, Zdenko Škreb, Ljerka Sekulić; uredio 
Viktor Žmegač. – Zagreb: SNL, 1986, str. 168.
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ко ин тим но по ве за на са пој мом бо лестсмртпро ла зак, дру ги је ас
пект фи зи о ло ги је ко ја се ули ва у уни вер зал но; она се као та ква од
но си на те му ини ци ја ци је”10.

Хро но топ у Ма но вој ли те ра ту ри Ива но вић је до вео у ве зу са фи
ло зо фи јом, из два ја ју ћи те фе но ме не у спе ку ла ци ја ма Хан са Кастоp
па, да „вре ме ме ри мо про сто ром, а про стор вре ме ном”, али без од
ре ђе ња ко јим чу лом опа жа мо ври је ме.11 Kaтегорија вре ме на и про
сто ра у Ма но вој ро ма неск ној про дук ци ји се ман тич ки је ком плек
сна. Мар ге рит Јур се нар то кон ци пи ра као ре ги стар вре мен ских од
ред ни ца: „Бес крај но ра зно род них вре ме на, јер се то де ло за гњу ру
је у до број ме ри у исто риј ску или ле ген дар ну про шлост, да ле ку или 
бли ску, и то и сто га, са мом чи ње ни цом њего вог уоб ли ча ва ња у то
ку ду гог жи во та, што су са вре ме ни де ло ви ис ка за и са ми би ли узе
ти у хо ду вре ме на, и от кли за ли из са да шњо сти у про шлост. Вре ме 
Не мач ке Будеброкових, Не мач ке Резервисанекрви и СмртиуВене
цији, вре ме Чаробногбрега, вре ме Опсене и ДоктораФаустуса, ко
је све у све му, раз два ја је два по ла сто ле ћа, али јед ног од нај бур ни
јих по лу сто ле ћа у исто ри ји, раз ли ку ју се јед но од дру го га ко ли ко 
и од вре ме на ЛотеуВајмару. Што ви ше ве о ма по тај но, са да шњост 
код Ма на сме ста ула зи у ка те го ри ју исто риј ског; за тог ана ли ти
ча ра про ме на и про ла зно сти, са да шњост не ма при ви ле го ва но ме
сто у сле ду ве ко ва; сва вре ме на, укљу чу ји ћи и ово у ко јем се на ла
зи мо, под јед на ко плу та ју на по вр ши ни вре ме на. По кат кад, по пут 
Јо а хи мо ве аве ти што се по ја вљу је на кра ју Чаробног брега но се
ћи на гла ви ка ци гу ра та ко ји још ни је во ђен, те књи ге пи са не у про
шло сти за ди ру у бу дућ ност; про паст Бу ден бро ко вих да нас је пот
пу ни ја не го у вре ме ну у ко јем бе ше опи са на; по сто ја ње ин кви зи
тор ске ми сти ке, по пут оне Наф ти не, на кнад но је коб но би ла по твр
ђе на чињеницамa”.12 

Дра ма Буденброкових мје ри ла се кре та њем ча сов ни ка у Ли бе
ку, у Чаробномбрегу је „гро зни ча во ври је ме са на то ри ја” смје ште
но у ча со ве пред из би ја ње Пр вог свјет ског ра та, би блиј ско ври је ме 
Јосифаињеговебраће „те че по пут по то чи ћа у огром но сти ме со по
там ске рав ни це”; де мон ско ври је ме ДоктораФаустуса „укла па се у 

10 HumanizamihermetizamkodTomasaMana. – U: Izabraniogledi / Margerit 
Jursenar. – Beograd: Nolit, 1990, str. 108. 

11 MitemeipoetemeTomasaMana, str. 183. 
12 HumanizamihermetizamkodTomasaMana / Margerit Jursenar. – U: Izabrani

ogledi. – Beograd: Nolit, 1990, str. 92–120. 
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по сље дње го ди не прет хи тле ров ске Њемач ке”. Код Ма на, за кљу чу
је Мар ге рит Јур се нар: „Исто риј ски тре ну так се све им пли цит ни је 
спа ја са ко смич ким пој мом вре ме на”.13 

Де ри ва ци ју исто род них ста во ва ди је ли и Ива но вић у књи зи Ми
темеипоетемеТомасаМана. Сло је ви по ет ских чи ње ни ца ве ли ких 
Ма но вих на ра ти ва са гле да ва ју се у тем по рал ном ком плек су мит
ских и но вих вре ме на. „С об зи ром на то да у фи ло зоф ској, етич кој 
и есте тич кој апо ре ти ци не ма апо дик тич ких ре ше ња, ни ти де фи ни
ци је о вре ме ну, схва тљи во је што Ман, у по ку ша ју да боч но осве
тли сре ди шну те ма ти ку и про бле ма ти ку, че сто пре ме шта рас пра
ву на но ва по ља ‘но мад ског ду ха’, као што су: од нос су бјек тив ног и 
објек тив ног, ду ха и те ла, жи во та и смр ти, мо ни зма и ду а ли зма, оп
ти ми зма и пе си ми зма, ен до то пи је и ег зо то пи је, фи зич ког и ме та фи
зич ког, на сто је ћи да из бег не, ко ли ко мо же ‘ду хов не по ме тње’…”14

2. АНА ГРА МИ И КРИП ТО ГРА МИ 
Мо но гра фи ја Анаграми и криптограми у романима Умбер

таЕка по све ће на је ро ма ни ма: Име руже (1980), Фукоово клат
но (1988), Острводанапређашњег (1994), Баудолино (2009) и Тајан
ственипламенкраљицеЛоане (2004). Ре то ри ка на сло ва Ива но ви ће
ве књи ге уве ла нас је у ениг му ар хе о ло ги је Отвореногдела, от кри
ва ју ћи те ме ље функ ци о ни са ња умjетн ости и срод них ди сци пли
на. По јам анаграма Ми ха ил Еп штејн по ве зу је са је зич ким фе но ме
ном и књи жев ним по ступ ком анафразе.15 Крип то гра ми су ши фри
ра не по ру ке пи са не тај ним пи смом. Тај ну тих пи са ма отва ра Ра до
мир Ива но вић уну тар по е то ло ги је кроз бес крај ност од бље са ка Еко
вог се ми о тич ког и умjетничког хо ри зон та. Пре у зе те су „из ис точ
ног, бли ско и сточ ног ме ди те ран ског, за па дњач ког и сре дњо ве ков
ног европ ског ми та”. „На ве де не иде о гра фе ме ука зу ју на зна чај Еко
ве епи сте мо ло ги је, јер све вр сте ду хов не де лат но сти (од ми та, пре ко 
ре ли ги је, до умет но сти) пред ста вља ју са мо мо да ли те те са знај не де
лат но сти.”16 И прет ход не и на кнад не пре ми се ука зу ју на Ива но ви

13 Isto, str. 95.
14 MitemeipoetemeTomasaMana, str. 183.
15 Анафраза:језичкифеноменикњижевнипоступак / Михаил Епштејн. – У: 

Теорија–естетика–поетика: зборник у част проф. др Милослава Шутића. – 
Београд: Институт за књижевност и уметност, 2008, стр. 89–109.

16 Аnagrami i kriptogramiu romanimaUmbertaEka / Radomir V. Ivanović. – 
Podgorica: Crnogorska akademija nauka i umjetnosti, 2009, str. 42. 
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ће ву умjешн ост да спа ја исто род не по е то ло шке са др жа је у књи жев
ној ге о гра фи ји и исто ри ји. 

Ива но ви ће ве по бу де да пре зен ти ра Еков ен ци кло пе диј ски си
стем по у зда но су ова пло ће не у раз ми шља њи ма о фи ло зоф ским ка
те го ри ја ма ли је пог и ру жног у нај по зна ти јим књи га ма овог ауто ра. 
За ни ма ње за естет ске те о ри је ко је је раз ра ди ла кул ту ра ла тин ског 
сре дњег ви је ка, Еко је ела бо ри рао у књи зи Уметностилепоуесте
тицисредњегвека. Естет ска ви зи ја уни вер зу ма за сни ва се фе но ме
ну ље по те у људ ском по сто ја њу, али и на њеним сјен ка ма и про тив
р јеч но сти ма. Еко ва сен зи бил ност ни је при кри ла на лич је есте ти ке, 
на про тив, раз ра ђе на је у Историјиружноће.17 „Сре дњи век је ци ви
ли за ци ја у ко јој се на јав ним спек та кли ма при ка зу је окрут ност, по
хо та, без бо жност, а да се исто вре ме но жи ви сход но јед ном ри ту а лу 
по бо жно сти, с чвр стом ве ром у Бо га, у њего ве на гра де и ка зне, с те
жњом ка мо рал ним иде а ли ма ко ји се кр ше кра јње ла ко и бе за зле
но. Есте ти ка се при ла го ђа ва овом на че лу”.18 На ша ре цеп циј скасе
ми о тич ка сви јест пре по зна је Еко ву вер зи ју: „Књи ге уви јек го во ре о 
дру гим књи га ма, зна ко ви уви јек упу ћу ју на дру ге зна ко ве …кул ту
ра је вје чи то на до пи си ва ње ме та тек сто ва”. Те ма естет ских свој ста ва 
ва ри ра на је и у ис ка зи ма дру гих фи ло зо фа. „Ле по, ко је у жи вом по
јав ном све ту вр ло ра до на сту па здру же но с дру гим си ла ма, ла ко до
жи вља ва ним као де мон ске, упр кос свим сво јим ва ри ја ци ја ма у исто
ри ји и у раз лич но сти на ро да, пред ста вља не што без у слов но, ап со
лут но, не ‘свој ство’ не го тран се дент ну си лу ко ја се ма ни фе сту је у 
свој стви ма”.19 Јо хан Хој зин га, ко га Еко ува жа ва, а Ива но вић ту ма чи, 
ево ци ра ври је ме ја вља ња естет ске сен зи бил но сти. „Све сно естет ско 
ужи ва ње и је зич ки из раз за то раз ви ли су се тек ка сно. Чо ве ку пет
на е стог ве ка за њего во ди вље ње умет но сти сто је на рас по ла га њу са
мо из ра зи ка кве би смо от при ли ке оче ки ва ли од за ди вље ног гра ђа
ни на. Њему је не по знат чак и по јам умет нич ки ле пог. Ако га ле по та 
умет но сти про жме и ис пу ни је зом, он да он тај до жи вљај не по сред но 
пре о бра ти у то да је осе тио Бо га или у жи вот ну ра дост”.20

17 Istorijaružnoće / Umberto Eko. – Beograd: Plato, 2009.
18 Umetnostilepouesteticisrednjegveka / Umberto Eko. – Novi Sad: Svetovi, 

1992, str. 200.
19 Tragičnoiistorija / Alfred Veber. – Novi Sad: Književna zajednica Novog Sada: 

Dnevnik, 1987, str. 395.
20 Јесенсредњегавека / Јохан Хојзинга. – 2. изд. – Нови Сад: Матица српска, 

1991, стр. 368.
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По е ти ка, пре ци зно по е ти ка отво ре ног дје ла, се ми о ти ка, на ра то
ло ги ја, фи ло зо фи ја је зи ка и дру ге књи жев не те о ри је, ела бо ри ра не 
су као дру ги дио ком по зи ци о ног пр сте на у Ива но ви ће вој мо но гра
фи ји. Ука зу ју ћи на по вје ре ње ко је се ми о ти чар има у на у ку и умјет
ност, Ива но вић у син те тич ком ста ву то са жи ма: „Еко раз ли ку је 
свет до ступ ног са зна ња и сми сла (тј. ле по те и вред но сти), од оног 
ко ји је не до сту пан и у чи је се по је ди не обла сти мо же до спе ти је ди
но по е зи јом, ма ги јом и ал хе ми јом. Том не до ступ ном, а ве ро ват но 
по сто је ћом ‘ствар но шћу’ ба ви се но ва ди сци пли на ко ју је Еко ду хо
ви то на звао изаологијом.”21 Ре ла тив ност те о риј ских ква ли фи ка ци ја 
нај бо ље је уочио Еко, уво де ћи у те о ри ју ли те ра ту ре пој мо ве затво
рених и отворених дје ла, „при че му му је Дан те о во ства ра ла штво 
па ра диг ма ти чан при мер за ова пр ва, а Џој со во де ло за ова дру га”.22 
На из глед, јед но од Еко вих нај зна чај ни јих дје ла – Фукоовоклатно, 
свр ста ва се у гру пу затворених књи жев них оства ре ња, али, ка ко то 
уоча ва Ни ко ла Ми ло ше вић, оно се од луч но одва ја од затворених 
дје ла ми ну лих вре ме на. „Та ко, ре ци мо, оно тран се дент но, ме та фи
зич ко, Дан те ве зу је за пре по зна тљи ви тра ди ци о нал ни пеј заж хри
шћан ске ми то ло ги је, па оту да њего ва по ру ка не ма ка рак тер на го ве
шта ја. У Еко вом ро ма ну, на про тив, ли те рар ни пеј заж има не ка бит
на обе леж ја сва ки да шњи це, а ме та фи зич ки ефе кат по сти же се та ко 
што пи сац лик сва ки да шњег жи во та, по мо ћу јед не осо бе не тех ни
ке сво ђе ња и сми шље ног оси ро ма ша ва ња, чи ни не ком вр стом по
лу про во ди вог за сто ра кроз ко ји про си ја ва ме та фи зич ко зна че ње ро
ма на.” Ли те рар но по и гра ва ње, а оно про жи ма цје ло куп ну по е ти ку 
Ум бер та Ека, су ге ри ше и јед но ту ма че ње те о ри је за вје ре ко ја ко ин
ци ди ра са спи сом Кар ла По пе ра Нагађањеипобијање. 

По е то ло шки и ауто би о граф ски анекс Postille a „Il nome del
larosa, ка ко то за па жа Вик тор Жме гач, ну ди аутор ску стра те ги ју 
пре о бра жа ва ња сте ре о ти па и ди ја лек тич ке до сјет ке. „Еко вим ри
је чи ма: по треб на је при по вјед на ма ска ко ја ка зу је говоримпопут
ликаизстрипа, да кле, ма ске ко ја за јам чу је има ги нар не на вод ни
ке.” Те за о је зич кој ма ски, о по сред ном ис ка зу, при лог је освје тља

21 Аnagrami i kriptogramiu romanimaUmbertaEka / Radomir V. Ivanović. – 
Podgorica: Crnogorska akademija nauka i umjetnosti, 2009, str. 120.

22 Nostalgijazabeskonačnim:metafizičkiromanUmbertaEka / pogovor Nikola 
Milošević. – U: Fukoovoklatno. – Beograd: Beletra, 1989, str. 535–545. 
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ва ња пост мо дер ни зма.23 Ауто ро ва и чи та о че ва сви јест тран се ди ра 
пред мет – текст и ста вља га у нов кон текст, „та ко да чи та ње по ста
је чин кон тек сту ал ног ре ла ти ви ра ња”. Пра ви је тре ну так да про
ко мен та ри ше мо Еко ву ше му ко ја за ди ре у ком плек сност са ра дње 
у про це су чи та ња при по вјед ног тек ста, а и сва ког дру гог тек ста, у 
гра ни ца ма тек сту ал не са ра дње. У тој ше ми пре по зна је мо интен
зије и екстензије. Пр вој при па да ју: иде о ло шке, ак тант ске, при по
вјед не струк ту ре, фа бу ле, дис кур зив не струк ту ре; док екс тен зи
је чи не: ма три це при по вјед них свје то ва, при пи си ва ње исти ни то
сти, пре по зна ва ње при по вјед них по зи циј ских ста ја ли шта, пред
ска зи ва ња, нео ба ве зне про јек ци је свје то ва – екс тен зи је у за гра да
ма. Ше ми чи та ња прет хо ди ак ту е ли за ци ја са др жа ја; ли не ар на ма
ни фе ста ци ја тек ста те че на два пла на, је дан је енциклопедија (те
мељ ни рјеч ник, пра ви ла кон фи гу ра ци је, кон текст ни и си ту а циј
ски из бо ри, над ко ди ра на иде о ло ги ја), дру ги је окружјеисказа (ин
фор ма ци је о по ши ља о цу, вре ме ну и дру штве ном кон тек сту дје ла). 
Пер ма нент не ин тер ак ци је из ме ђу тек сто ва су не ми нов не, не са мо 
као про цес уну тар ин тер тек сту ал но сти већ и као но ва по ја ва ко
ја ми је ња сми са о ну ен кла ву ге но тек сто ва, што чи ни те мељ Еко ве 
по ет ске пер спек ти ве. 

Под стак ну ти Ива но ви ће вим ауто ри та тив ним рас пра ва ма о про
дук ти ма Еко ве „на ра тив не ком би на то ри ке”, упу ти ли смо се и тра
го ви ма дру гих про у ча ва ла ца, ка ко би смо се увје ри ли у раз мје ре 
ин те ре со ва ња за ту ма че ње тог дје ла. Имеруже и Фукоовоклатно 
има ли су из у зет ну чи та лач ку ре цеп ци ју, а ка сни је и књи жев но на
уч ну и те о риј ску па жњу. Пост мо дер ни по ступ ци еру дит ног ро ма на 
Имеруже из дво је ни су као бе ле три стич ки иза зо ви, а ком па ра тив
ним по ступ ци ма Ива но вић ука зу је на раз ли ке у од но су на кла сич
норе а ли стич ке по бу де, ма да има ми шље ња и о Еко вом угле да њу 
на тра ди ци о нал не пи сце. 

Ма гич на пла ни на – Чаробнибрег То ма са Ма на има сво ју фи ли
ја ци ју у ро ма ну Ум бер та Ека Имеруже. При по вјед ни про стор чи
не зда ња у пла ни ни: у Ма но вом је са на то ри јум, а у Еко вом опа ти
ја. Та изо ло ва на мје ста су спе ци фич но за тво ре на, ако на гла си мо да 
су из над сви је та ко ји их окру жу је, а и ду хов но њени ста на ри су из
над ме ди о кри тет ства. Та ча роб на мје ста при вла че нео бја шњи вом 

23 Provizorij sadašnjice: obrisi postmoderne. – U: Povijesna poetika romana / 
Viktor Žmegač. – Zagreb: Grafički zavod Hrvatske, 1987, str. 405–409.
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ма ги јом (Ханс Ка сторп про во ди се дам го ди на у са на то ри ју му, а Ад
сон и Ви ли јем про во де у опа ти ји се дам да на). Еков на ра тив ни про је
кат, са атри бу ти ма фи ло зоф скокри ми на ли стич ког ро ма на, за пли
ће се око опа ти је – пре по зна тљи ве по би бли о те ци у ко јој су ри јет
ке књи ге, што мо ти ви ше ис ку ше ни ке и мо на хе из ци је ле Евро пе. 
Осно ви ца ком по зи ци је ће ује ди ни ти „кро но топ бе не дик тин ске опа
ти је и увјер љи ву ар хи тек тон ску раз ра ду, пот кри је пље ну тло цр том 
по узо ру на су вре ме не гра ђе ви не сво је вр сте, су мор ну ат мос фе ру 
зло коб них дво ра ца из ен гле ског нео го тич ког ро ма на те не из о став
ни, игром зр ца ла бес крај но умно жив, оп се сив ни мо тив на шег до ба: 
књи жни цу – ла би ринт”.24 По тра га за ком па ра ци ја ма од но си се на 
Евро пу као ро ма неск ни про стор. Она се ре флек ту је у огле да лу са
вре ме но сти и све вре ме но сти. 

Про ти ца ње вре ме на, смје њи ва ње вре мен ских од ред ни ца и кре
та ње у смје ру на при јед и на зад, са вр ше ност кру га, „кре та ње гло
бу са, сун че вог си сте ма, цр них ру па…” и при по ве дач ка илу зи ја о 
Клат ну, сме ште ни су у ро ман о тај ни ап со лут не не по мич но сти – 
чвр стој тач ки ко ја је „пу шта ла уни вер зум да се кре ће око се бе”. 
„Оп се си ја Клат ном, ко ја је пра ти ла Ја ко па Бел ба це лим њего вим 
жи во том од ра слог чо ве ка, би ла је – као из гу бље на адре са сна – сли
ка овог дру гог мо мен та, ре ги стро ва ног а по том по ти сну тог, у ко ме 
је он за и ста до та као свет ски свод. То јест, мо мен та у ко ме је сле дио 
про стор и вре ме ода пи њу ћи сво ју Зе но но ву стре лу, ни је био знак, 
симп том, алу зи ја, фи гу ра, озна ка, ениг ма: би ло је то што је сте и ни
је би ло уме сто ни чег дру гог, мо мен та у ко ме не ма ви ше од ла га ња, 
ра чу ни су по рав на ти.”25 

Без об зи ра на број ност на ра тив них фи гу ра у оба ро ма на, они су 
сви не про дук тив ни, њихо ва ја ло вост по сље ди ца је кре та ња у за тво
ре ном кру гу и чу ва ња ври јед но сти ста рог сви је та ко ји не ста је у пла
ме ну. Ста ри тек сто ви ова пло ћу ју се у дру гим тек сто ви ма, Еко про
во ци ра не ста нак дру гог ди је ла Ари сто те ло ве по е ти ке, спа љи ва ње 
би бли о те ка, а би бли о те кела ви рин ти су те ме пост мо дер ни зма, бор
хе сов ска иде о граф ска чво ри шта у Ива но ви ће вом ту ма че њу. „Без 
стра ха од по но вљи во сти и ана хро но сти ту ђих про дук ци о них мо де

24 Imeromana / Morana Čale. – U: Imeruže. – Zagreb: Grafički zavod Hrvatske, 
1986, str. 545–551.

25 Fukoovoklatno / Umberto Eko. – Beograd: Beletra, 1989, str. 525.
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ла, Еко се ра до зна ло упу шта у пост мо дер ни стич ке бе ле три стич ке 
иза зо ве, ства ра ју ћи аутен тич но де ло”.26

Еко во не сва ки да шње ин те ре со ва ње за фуд бал Ра до мир В. Ива
но вић ни је унео у Анаграме… иако је фуд бал нај ва жни ја обич ност 
чо вје чан ства, ко ја упот пу ња ва и ака дем ски жи вот. Еко ту спорт
ску ак тив ност ста вља у ра ван умјет нич ког ис ка за, за њега је сви јет 
текст у ко јем се сви зна ко ви умно жа ва ју и у не пре ста ној игри. Ин те
лек ту ал не спе ку ла ци је о фуд ба лу, као уз ви ше ној спо ред но сти жи
во та, на Еко вом ни воу ди је ли и Бо жо Ко при ви ца – по е ти чар за но са 
над овим мај сто ри ја ма.27

3. ЛА ВИ РИН ТИ ЧА РОБ НОГ РЕ А ЛИ ЗМА

Есте тич ки и по е то ло шки мо де ли у дје ли ма на ра тив не има ги
на ци је Га бри је ла Гар си је Мар ке са ура мље ни су, сло бод ни смо про
ци је ни ти, у нај у спје шни јој мо но гра фи ји о свјет ским пи сци ма, под 
на зи вом ЛавиринтичаробногреализмаГабријелаГарсијеМарке
са. Про стор на ра то ло шке и ге но ло шке ана ли зе Ива но вић је усмје
рио и на пре ци зи ра ње фи не са из ме ђу „ма гиј ског ре а ли зма”, „ча роб
ног ре а ли зма” и „фан та стич ног ре а ли за ма”, ко ри сте ћи и ком по зит
ни по јам „ин те грал ни ре а ли зам”. У ти по ло ги ји Мар ке со вог при по
ви је да ња ре флек ту је се ма гич ни ре а ли зам и „за чуд ност” књи жев не 
зби ље ла ти но а ме рич ког би ћа ко ји је пред ста вљен у свје тлу те о риј
ских кон це па та и уну тра шњег рас по ре да сим бо лич ке ствар но сти, 
уоб ли чен у ве ли ке на ра то ло шке цје ли не. Екс пли цит на Мар ке со
ва по е ти ка, ка ко са оп шта ва Ра до мир Ива но вић, ни је фор му ли са на 
као је дин ствен кон цеп циј ски при ступ. На про тив, мо за ич но се скла
па из пи шче вих ауто гра фа, ди рект них тек сто ва (Машта и ства
ралаштво) и аутен тич них свје до чан ста ва.28 Ауто би о граф ска сје ћа
ња про жи ма ју ис ку ства при по вјед них ју на ка у Мар ке со вом дје лу. 

26 Anagrami i kriptogramiu romanimaUmbertaEka / Radomir V. Ivanović. – 
Podgorica: Crnogorska akademija nauka i umjetnosti, 2009, str. 32.

27 Фасцинацију фудбалским мајсторствима, на нивоу умјетничке имагина
ције, налазимо у књигама „филозофа дриблинга и волеја” Божа Копривице: Во
лејислух (1992), Киш,Борхес,Марадона (1996), Дриблинг (2006) и Samobogovi
moguobećati (Zagreb, 2010). 

28 Ивановић наводи Маркесову аутобиографију Živjetidabi sepripovjedalo 
(Zagreb: V. B. Z., 2003), расправу Плинија Апилеја Мендосе Miris guajave и 
АutobiografskakazivanjaGabrijelaGarsijeMarkesa и уводни прилог Маркесове 
књиге есеја Рибајецрвена (El pez es rojo, 1999). У: Lavirintičarobnogrealizma
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Пеј за жи, зву ци пре то че ни у спе ци фич ну му зи ку, ми ри си и по тен
ци ра не сен зи бил но сти ли ко ва, до при но се умјет нич ким оп сје на ма. 
У ту по е ти зо ва ну ме мо ри ју де по ну је се ли шће ко лек тив ног ста бла 
са мит ским ко ри је ни ма, Мар кес је то као иде ју из дво јио у Охара
ски. Ком би на то ри ка људ ског ду ха нај при је је пре то че на у ла ви ринт 
и уну тра шње ви зи је на шле су свој екви ва лент у књи жев ној фор
ми. Кон струк ти ауто по е тич ких ин тер вен ци ја пре о бли ко ва ни су из 
основ не пи шче ве мак си ме „жи вје ти да би се при по вје да ло”, ка ко је 
Мар кес на сло вио и сво ју ауто би о гра фи ју. 

Из мно штва ли те ра ту ре ко јом је Мар кес био фа сци ни ран, из два
ја мо Каф ку, по себ но њего ву про зу Преображај. Она је оки дач ини
ци ја ци је књи жев ног дје ви чан ства „гу та ча књи га”, мла дог и раз ли
ве ног хе до ни сте у сту дент ским да ни ма.29 Да је по сли је тог чи та
ња „ствар ност по ста ла фан та сти ка, а фан та сти ка ствар ност” про
ми шља и Крин ка Ви да ко вић Пе тров. „То ме ша ње се од и гра ва, пре 
све га, у сно ви ма, ха лу ци на ци ја ма, ма шта њи ма, се ћа њи ма и ко шма
ри ма – где се се ме ре ал но сти раз ви ја у фан та стич ну биљ ку ко ја цве
та на ши ро ком по љу на ше су бјек тив но сти. А Ла тин ска Аме ри ка је 
из у зет но по год но тло за раз вој та кве фло ре.”30 Ар хи тек то ни ка по
е тич ке стра ти фи ка ци је укљу чи ла је фи ли ја ци је и дру гих пи са ца, 
Фок не ра при је све га, Џој са, Се мју е ла Бе ке та, као и Бор хе са и Кор та
са ра. Опре ди је ље ни да ува жи мо Ива но ви ћев из бор бе ле три стич ких 
дје ла, за не ма ру ју ћи при по ви је сти пу бли ци стич ке ге не зе, на пра ви
ли смо пре ра спо дје лу по сре до ва ња у фик циј ским свје то ви ма и ве
за ли све стра те шке мо ти ве у сло је ви тим фор ма ци ја ма. Мо гу ћи свје
то ви уну тар књи жев них ис ка за са гле да ни су у аури за но са и де мо
на љу ба ви, све при сут не смр ти и иш че зну ћа и раз ли чи тих људ ских 
ис ку ше ња у хи спа но а ме рич ком хро но то пу. По ла зе ћи од Ива но ви
ће вог на ра то ло шког на ла за да Ма кон до пред ста вља хро но топ, при

GabrijelaGarsijeMarkesa / Radomir V. Ivanović. – Podgorica: Crnogorska akademija 
nauka i umjetnosti, 2011, str. 80.

29 Радило се о Преображају Франца Кафке, у несигурном Борхесовом прево
ду коју је објавила издавачка кућа „Лосада” из Буенос Ајреса, и то је била књига 
која је зацртала нови пут у мојем животу од првога ретка, а данас је велико дје
ло у свjетској књижевности… И то је била Шехерезада, али не у свом свијету 
тисућу и једне ноћи у којему је све било могуће, него у другом неповратном 
свијету у којему је све било изгубљено. – У: Živjetidabisepripovjedalo / Gabrijel 
Garcia Marques, str. 194–195.

30 Maštaisnoviđenja / Krinka Vidaković Petrov. – U: Očiplavogpsa / Gabrijel 
Garsija Markes. – Beograd: Rad, 1979, str. 59–67.
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дру жу је мо не ко ли ко из дво је них сег ме на та вре ме на и про сто ра у на
ве де ном ро ма ну. 

„Ма кон до по ста је уни вер зал но ме сто, ско ро би блиј ска исто ри ја 
о осни ва њи ма и ра ђа њи ма и де ге не ра ци ја ма, исто ри ја о по ре клу и 
суд би ни људ ског вре ме на, и о сно ви ма и же ља ма по мо ћу ко јих љу
ди оп ста ју или се уни шта ва ју” (Ко ља сол). Су ге стив ност ути че да 
по вје ру је мо ка ко сви је том те че са мо јед на ри је ка зва на Маг да ле на, 
у ко ју се ули ва ју све оста ле ли те рар не ри је ке. Тим во до то ком пло
ви би о гра фи ја за чуд ног пи сца, фа бу ле при ча, по ви је сти и ро ма на, 
ри јеч ју, овај то по ним но си се ман тич ку ври јед ност. Њом у вјеч ност 
пло ви бла жен ство љу бав ног за гр ља ја Фер ми не Да се и Фло рен ти на 
Ари са (Љубавудобаколере). 

Сло же ност ро ма неск не струк ту ре нај зна чај ни јег Мар ке со вог ро
ма на Стогодинасамоће Ива но вић је до ку мен то вао аген дом кри ти
чар ских и по е то ло шких ста во ва мно гих про у ча ва ла ца. Ви ше слој
ност у по ли фо ној кон цеп ци ји нај зна чај ни јег Мар ке со вог ро ма на, 
ком при мо ва ла је ду ге вре мен ске од ред ни це у оме ђе ном про сто ру. 
Фа бу ла о успо ну и па ду че ти ри ге не ра ци је об у хва та и пред ска за ња 
о изо ло ва но сти, „сто го ди на са мо ће” и не стан ку. Док три на вјеч ног 
вра ћа ња је атем по рал на и при сут на. По е тич ка ениг ма ла ви рин та, 
ко ју је Ива но вић иза брао за чу де сни Мар ке сов ре а ли зам, од го не та 
се у скло пу ла ти но а ме рич ке књи жев не тра ди ци је. За др жа ва мо се 
на пре по зна тљи вом рје ше њу Хор хеа Лу и са Бор хе са. Бор хе со ва фи
гу ра „ла ви рин та” да је ну жне окви ре књи жев но сти фан та стич ног и 
у тој ге о гра фи ји књи га сим бо ли зу је и сви јет и ла ви ринт. Ла ви ринт 
је епи сте мо ло шка фи гу ра за го нет ке с пре пре ка ма ко ја је из ван ред
но сред ство дво сми сле них ком би на ци ја и игре.

Де тек ту ју ћи три мо де ла при ча, Древ ну, Ле ван тин ску и Ка рип
ску, Ива но вић ука зу је на „за ко ни тост хи бри ди за ци је кул ту ра, је зи
ка и жан ро ва у ци ви ли за циј ским аре а ли ма ко је но ви исто ри ча ри и 
иде о гра фи на зи ва ју котаонарода, раснимозаик или земљабезгра
ница, има ју ћи у ви ду про жи ма ње ма те ри јал не и ду хов не ба шти не у 
ра сном, вер ском, ет но ло шком и кул ту ро ло шком по гле ду”. 

Су бли ма ци ја за го нет но сти и ми сти ке ла ти но а ме рич ког про сто
ра пре по зна тљи ва је у ро ма ну Сто година самоће. Ова раз ви је на 
на ра то ло шка цје ли на оправ да ва Мар ке со ве ди ле ме из ауто по е тич
ких ис ка за. „У Ла тин ској Аме ри ци и на Ка ри би ма пи сци не мо ра ју 
мно го да из ми шља ју. Њихов про блем је пот пу но су про тан: ка ко да 
ствар ност учи не увер љи вом. Увек је та ко би ло још од на ших исто
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риј ских по че та ка, до те ме ре да у на шој ли те ра ту ри нај ма ње ве ро
до стој но де лу ју они ко ји су нај рев но сни ји у опи си ва њу ствар но сти, 
што ће ре ћи хро ни ча ри. Чак и они при зна ју да не ма те фан та зи је ко
ја се мо же ме ри ти са жи во том”.31

На ра то ло шко раз мје ра ва ње из ме ђу љу ба ви и смр ти про ду ку је се 
у при мар но увје ре ње да је љу бав из над свих стра да ња и ис ку ше ња и 
да се об на вља и тра је до из вје сног окон ча ња људ ског жи во та. Ерос 
оба сја ва при по вјед на по ља мно гих при ча и ро ма на, али су суп тил
но сти ка рак те ри стич не за ро ман Љубавудобаколере и Сјећањана
мојетужнекурве32. Му ње љу ба ви до ђу из не на да, а он да тра ју јав но 
или при кри ве но. „Кру ни са не бо ги ње” и „не ствар не кра љи це” и му
шкар ци „ска ме ње ни стра хом од љу ба ви” вла да ју при по вјед ним по
при шти ма.

Ро ман Патријархова јесен те ма ти зу је жи вот јед ног дик та то
ра (мо гу ће Фран си са Фран ка, иако Мар кес же ли да се то ту ма чи 
на пла ну сим бо ли ке), а ту на ра тив ну коп чу на ла зи мо и код дру гих 
ла ти но а ме рич ких пи са ца. Дик та тор Ма ча до је глав ни лик Ку бан
ца Але ха Кар пен ти је ра (Прибежиштеметоде), док тор Фран си ја је 
на ра тив на фи гу ра па ра гвај ског пи сца Рое Ба сто са (Ја,Врховни) а о 
дик та то ру пи ше и Ар тур Услар Пје три ја у ве не цу е лан ском ро ма ну 
Службапокојника. Књи гом Пуковникунемакодапише рас ки да се 
са мит ским те ре ном, иако се по ет ска ствар ност сим бо ли зу је сли ком 
пи је тла и при бли жа ва ко лум биј ској ствар но сти. На да и че ка ње оба
ви ја ју по ет ску ат мос фе ру пу ков ни ка. Ово дје ло је у сво јој лу цид
но сти Ива но вић ком па ри рао са Човековом судбином Ми ха и ла А. 
Шо ло хо ва. Ов дје смо и про на шли коп чу по ет скоана ли тич ком при
сту пу че твр тој мо но гра фи ји о Шо ло хо вље вом књи жев ноумјет нич
ком опу су. Спа ја их иста лек ти ра и ре цеп тив ни мо де ли при по вјед
них ма три ца, и Гар си ја Мар кес и Шо ло хов до сљед но пра те књи жев
на до стиг ну ћа прет ход ни ка и са вре ме ни ка: Стајн бе ка, Хе мин гве ја, 
Фок не ра и Дос Па со са.

31 Уводни прилог Машта и стваралаштво. – У: Riba je crvena / Gabrijel 
Garsija Marqez. – Beograd: Narodna knjigaAlfa, 1999.

32 Sjećanjanamojetužnekurve / Gabriel Garcia Marquez; sa španjolskog prevela 
Željka Somun. – Zagreb: V. B. Z., 2008. У изворној монографији називи цитира
них дјела се разликују због различитих превода и издања која су била доступна 
Радомиру Ивановићу и аутору овог текста.
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4. СНО ВИ И СУД БИ НЕ 
Сли је де ћи кон цеп циј ске и ме то до ло шке при сту пе у прет ход ним 

књи га ма, Ива но вић је ства рао и мо но гра фи ју Сновиисудбинеуна
ративнојпрозиМихаилаА.Шолохова.33 Уоп ште ни при ступ ге не ри
ра њу ак ту ел них по е то ло шких и на ра тив них иде ја у дје лу Ми ха и
ла А. Шо ло хо ва оби ље жа ва пр ви дио ове ше сто дјел не пу бли ка ци је. 
Ре пре зен та тив ни ро ма ни у окви ру со ци ја ли стич ког ре а ли зма сли
је де тра ди ци ју ру ског ре а ли зма, ме ђу њима из два ја ју се као вр хун
ске ври јед но сти ро ма ни Ми ха и ла Шо ло хо ва. Тој по е ти ци Ра до мир 
В. Ива но вић по све тио је књи гу Сновиисудбинеунаративнојпрози
МихаилаА.Шолохова. Ана ли зу тек сто ва овог ру ског пи сца Ива но
вић је усмје рио на: а) про у ча ва ње од но са ствар но сти и умјет но сти; 
б) утвр ђи ва ње број них об ли ка жи вот не и умјет нич ке исти не и в) 
исље ђи ва ње од но са књи жев не умјет но сти у кoнт ек сту дру гих ду
хов них ди сци пли на као вр ста мо де ло ва ња ствар но сти. 

Во ђен те о риј ским на че ли ма на ра то ло ги је и ге но ло ги је ана ли ти
чар је при сту пио Шо ло хо вље вом ства ра ла шту. Сту ди ја је ком по но
ва на као је дин ство шест цје ли на, гдје се ис тра жи вач ка па жња ори
јен ти ше на: 

– ге не ри ра ње књи жев ног тек ста и по ет ских иде ја; 
– епи сто лар но на сље ђе и ко мен та ре у ту ма че њу; 
– зло као етич ку апо ри ју у ТихомДону; 
– ин тер ак ци ју ег зи стен ци јал не и ства ра лач ке ви зи је у ТихомДону; 
– есте ти ку и по е ти ку Узоранеледине и
– по ви јест Човековасудбина у ком па ра тив ном про у ча ва њу.
Пр во се из два ја ра на фа за увод не ства ра лач ке ме та мор фо зе 

(1923–1928), гдје је Ива но вић сиг ни рао козачкупричу као дио Ле
вантинскеприче, а „ко ја је за сно ва на на ин тер фе рен ци ји кул ту ро
ло шких, ан тро по ло шких, исто риј ских, дру штве них и пси хо ло шких 
од но са у ко зач кој сре ди ни”. То су збир ке Донскеприповетке(1925) 
и Азурнастепа(1926), али и од ре ђен бро ју жан ров ски срод них про
за на ста ја лих у ду гом пе ри о ду (1926–1984), или, ка ко то са оп шта
ва Ива но вић, „на ра тив не пр ви не” ко ји ма је скре нуо па жњу чи та ла
ца и књи жев не кри ти ке. Ни је за не мар љив ни Шо ло хо вљев учи нак 
у фељ то ни сти ци, Ива но вић је раз гра ни чио књи жев не и не књи жев
не вр сте (чи сте од хе те ро ном не), али је због ли те рар них ври јед но

33 СновиисудбинеунаративнојпрозиМихаилаА.Шолохова / Радомир В. 
Ивановић. – Подгорица: Црногорска академија наука и умјетности, 2012.
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сти не ке при дру жио књи жев ним фор ма ма. Хе те ро ном не фор ме су, 
по оцје ни ана ли ти ча ра, три фељ то на („Про ве ра”, „Ре ви зор” и „За
јед нич ки је зик”), док је сро дан жа нр „Три дуг ме та” увр стио у чи
сто на ра тив ну про зу. При мје ре про зе свр стао је ком па ти бил не ге
но ло шке од ред ни це: краткукраткупричу,краткупричуиновеле
ту,уз опа ску да су не ке на ста ја ле на осно ву анегдота. Та ко је упу
ће ним чи та о ци ма ука зао на од нос на ра тив не и скрип тив не кул ту ре, 
тј. на од нос „ауди тив не” (Ohrenp hi lo lo gie) и „ви зу ел не фи ло ло ги је” 
(Augenp hi lo lo gie), о че му свје до че број ни при мје ри „жи вог го во ра” 
(ска за) и „пи са ног го во ра” (тра ди ци је), што је, без су мње, до при но
си ло уса вр ша ва њу пи шче вог при по вје дач ког уми је ћа.

Око козачке приче цен три ра ју се, ка сни је об ли ко ва ни, ду жи 
при по вјед ни об ли ци. Ана ли за кра ћих и ду жих на ра тив них об ли ка 
по слу жи ла је мо но гра фу да уочи број не „па ра диг мат ске ве зе” при
по вје да ка и ро ма на (ТихиДони Узораналедина), да на пра ви ка та
лог оп се сив них те ма, мо ти ва и по сту па ка, да би по ка зао ко је Шо
ло хо вље ве књи жев но е стет ске тво ре ви не сма тра аутен тич ним и ре
пре зен та тив ним. Осла ња ју ћи се на Алек сан дра Фла ке ра, Ива но вић 
до ка зу је да су Шо ло хо ву ви ше од го ва ра ли раз ви је ни на ра тив ни об
ли ци, јер су му омо гу ћа ва ли пун раз мах „еп ског га за” и „па ра ле ло
гра ма при по ви је да ња”. Његу ју ћи сте че на и раз ви ја ју ћи но во у сво је
на кре а тив на, ин те лек ту ал на и ин ту и тив на усмје ре ња, Шо ло хов из
бје га ва фор ма ли стич ке из ле те у не по зна то, до бро упо знат са че ти ри 
вр сте ре а ли зма (ра ним, раз ви је ним, ви со ким и де цен три ра ним).34

Са аспек та по е ти ке Шо ло хов ком би ну је не ко ли ко на ра тив них 
по зи ци ја у ор га ни за ци ји тек ста. „На чин на ко ји Шо ло хов спа ја фол
клор ну са умет нич ком има ги на ци јом и кон тем пла ци јом ука зу је на 
мо за ич ну струк ту ру ро ма на, у ко јој су мо за ич но са оп ште ни не са
мо до га ђај ни и асо ци ја тив ни ни зо ви не го и ни зо ви раз но о бра зних 
ства ра лач ких по сту па ка. Они су уве ли ко умно жа ва ли ти по ве на ра
ци је и ти по ве на ра то ра, при че му ро ман си јер ди сци пли но ва но во
ди ра чу на о сме ни ди на мич них и ста тич них те ма и мо ти ва, по ја ва 
и про це са, убр за ња или ко че ња при че, као и про ши ри ва ња и су жа

34 Снови и судбине у наративној прозиМихаила А.Шолохова, стр. 30–31. 
Две средишне идеографеме реторике наслова поетолошке монографије о књи
жевном дјелу Михаила А. Шолохова упућују на необично конципирану књигу 
Маргерит Јурсенар Сновиисудбине(Париз, 1938). 
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ва ња при ча, по слу жив ши се до бро по зна тим по ступ ком – уоквире
номпричом”.35

Око сни цу Ива но ви ће ве мо но гра фи је о Шо ло хо вље вом дје лу чи
не оп се р ва ци је ве за на за ро ма не ТихиДон и Узораналедина. При
по ви је да ње у ТихомДону цен три ра се око на ра тив не фи гу ре ко за
ка Гри го ри ја Ме ле хо ва ко ји се ко ле ба из ме ђу кон зер ва тив не ко зач
ке тра ди ци је и ре во лу ци о нар них на че ла Цр ве но ар ме ја ца. Фа бу ли
ра ње об у хва та до га ђа је и ју на ке из дви је по ро ди це, пре пли та њем 
зби ва ња по сти же се ути сак ши ри не при ка за них пред мет но сти у па
но ра ми дру штве ног жи во та.36 Ин ди ви дал не суд би не у Ре во лу ци ји 
спле те не су са исто риј ским до га ђа ји ма. Глав ни ток ро ма на епо пе
је од ре ђу је Дон, али и ма њи во до то ко ви. Иде о ло шки план по кри ва 
она лич на, љу бав на страст Гри го ри ја Ме ле хо ва пре ма Ак си њи ко
ја је од ре ђе на суд би ном по је дин ца у но вим дру штве ним по сту ла ти
ма. Сло же не мо ти ва ци је, у ра спо ну од на гон ских до оних по ве за них 
са исто риј ским кон тек стом, у фи нал ној ра зр је шни ци су тра гич не. 

На до сљед ност опре дје ље ња о од но су ег зи стен ци је и умјет но
сти на нај бо љи на чин ука зу је од нос пи шче ве екс пли цит не и им пли
цит не по е ти ке, по себ но па ра диг ма ти ке и син таг ма ти ке, у струк
тур но сло же ном ег зи стен ци јал ном ро ма нау Узораналедина. Ге не за 
овог дје ла ве зи ва на је за „со ци јал ну по руџ би ну”. Спо чи та ва но му 
је што се не кри тич ким окре та њем ко за штву у гра ђан ском ра ту, као 
те ми про шло сти у пр вим књи га ма ТихогДона, Шо ло хов окре ће но
вој, дру штве но ком па ти бил ној те ми. Ин тен ци ја сти ца ња на кло но
сти вла сти би ла је оправ да на. Ово је друштвенироман о јед ној епо
хи Со вјет ске Ру си је. „Жи вот ко зач ке сре ди не из у зет но дра ма ти зу је 
одва ја ње од сво ји не, јер она ни је са мо ма те ри јал на вред ност, већ и 
осно ва лич не сло бо де и узус од ре ђе ног на чи на жи во та, ко ји је имао 
ве ков ну санк ци ју. У ве за но сти ко зач кој за зе мљу кон тра ре во лу ци ја 
је има ла нај ја чу пот по ру и уста нак на До ну је про пао углав ном због 
од у ста ја ња со вјет ске вла сти од на сил не ко лек ти ви за ци је”.37 

Хро но топ је не у о би ча је но су жен, про стор је све ден на ми ни мал
ни жи вот ни круг – јед но ко зач ко се ло, „ди гре сив ним усме ра ва њем 
ка Ста ни ци, Мо скви, Ле њин гра ду, Ца ри ци ну, Ка ла чу, Но во ро сиј

35 Исто, стр. 147.
36 Suvremenasvjetskaknjiževnost/ Milivoj Solar. – Zagreb: Školska knjiga, 1982, 

str. 156–157.
37 Raѕmišljanje o Uzoranoj ledini Šolohova / Milosav Babović. – U: Uzorana

ledina / Mihail Šolohov. – Beograd: Slovo ljubve, 1979, str. 5–20.
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ску; да ље ка Тур ској, Фран цу ској, и Ен гле ској”, оства ру је се ви зи
ја свјет ске ре во лу ци је.38 Ври је ме је ком при мо ва но у не ко ли ко мје се
ци, од кра ја ја ну а ра до кра ја ав гу ста. Син хро ни ја зби ва ња укљу чу
је ди ја хро не ком по нен те, на су прот про шло сти је бу дућ ност, у сно
ви ма ју на ка је уто пи ја о бу ду ћем вре ме ну. Ноћ је ври је ме за вје ре
ни ка и за љу бље них; ври је ме от кри ва ња тај ни. Дво дјел на ком по зи
ци ја је ви ше тех нич ка, јер вре мен ске па у зе из ме ђу дје ло ва не ма.39 
Но во ври је ме до но си но ве не спо ра зу ме, су ко бе и не схва та ња. Та ко 
по сма тра на, Узораналедина (1932–1959) мо же се сма тра ти дје лом 
ства ра лач ког дип ти хо на (са ТихимДоном,1928–1940), од но сно дје
лом ства ра лач ког трип ти хо на (са Донскимприповеткама, 1925, и 
ТихимДоном), ка ко то ди јаг но сти ку је Ра до мир В. Ива но вић.

У но вој ру ској кул ту ри же не пи сци на ста вља ју тра ди ци ју ве ли ке 
на ра ци је, та ко се у пост со вјет ској про ду ку ци ји из два ја ро ман Поби
јеђени Ири не Го лов ки не ко ја те ма ти зу је нај о сје тљи ви је исто риј ске 
про це се у пе ри о ду 1917–1937, пра те ћи траг ро ма наепо пе ја, по пут 
Тол сто је вог Ратаимира и Шо ло хо вље вог ТихогДона. Но во упи си
ва ње исто ри је тог раз до бља иш чи та ва се са аспек та пе ре строј ке.40

ЗА КЉУ ЧАК
За ми шље не кон струк тив не и ком по зи ци о не ета пе, у про јек ту 

свјет ских пи са ца, ре а ли зо ва не су као при мјер ре спек то ва ња на ра
то ло шке и ге не о ло шке ана ли тич но сти. Спе ци фич но сти екс пли цит
не и им пли цит не по е ти ке про у че ни су и на уч но ар гу мен то ва ни, за 
све пи сце, на за вид ном ни воу. Ка ко смо на по чет ку апо стро фи ра ли 
ин стан це, по за ни мљи во сти смо на гла си ли фе но мен хро но то па. Те
о ри ју хро но то па41 на гла ша ва Бах тин у књи жев но те о риј ској при мје
ни, а Ива но вић је ком плек сно екс по ни ра у са деј ству са дру гим чи
ни о ци ма по е ти ке. Те ма ти зо ва ни мо ти ви жи во та, љу ба ви, сно ви ђе
ња и смр ти и по је ди нач них људ ских суд би на и ко лек ти ва, иш чи та

38 Исто.
39 Исто.
40 Ruskifeminizamipostsovjetskaknjiževnost / Irena Lukšić. Preuzeto sa: http: //

www. matica. hr/Kolo/kolo 0201. nsf/AllWebDocs/rus
41 Прегледност појма хронотопа налазимо у два савремена теоријска текста: 

Путовање,феноменвременскедилатацијеипореклохронотопа Бојана Јовића 
и Хронотоп–седамдестихгодинакасније Владимира Гвоздена. – У: Теорија–
естетика–поетика: зборник у част проф. др Милослава Шутића. – Београд: 
Институт за књижевност, 2008.
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ни на уч ном енер ги јом Ра до ми ра В. Ива но ви ћа, обо га ћу ју мен тал
ност и емо тив ност то ком аван ту ре чи та ња при мар них дје ла и се
кун дар не ли те ра ту ре.

Про је кат Четири стране светске књижевности тра јао је од 
2002. до 2012. го ди не, сјеверпред ста вља есте тич ка и по е то ло шка 
мо но гра фи ја МитемеипоетемеТомасаМана(Но ви Сад, 2007, стр. 
332), југ– АнаграмиикриптограмиуроманимаУмбертаЕка(Под
го ри ца, 2009, стр. 250), запад– ЛавиринтичаробногреализмаГа
бријелаГарсијеМаркеса(Под го ри ца, 2011, стр. 296), а исток–Сно
виисудбинеунаративнојпрозиМихаилаА.Шолохова(Под го ри
ца, 2012, рук. стр. 303). О на уч ном пре га ла штву и ефи ка сно сти, то
ком ра да пи са ња мо но гра фи ја, Ива но вић са оп шта ва: „Све вре ме ра
да смо на сто ја ли да оста не мо у од ре ђе ном кру гу про бле ма и апо
ри ја по све ће них пси хо ло ги ји и фи ло зо фи ји ства ра ња, с јед не, есте
ти ци и ети ци, с дру ге, као и по е ти ци и кри ти ци, с тре ће стра не. На 
осно ву по сто је ћег приливазнања и по пе ров ски схва ће ног модифи
кованогсазнања, пред ност смо да ва ли ана ли тич ком и син те тич ком 
мо де лу над ин тер пре та тив ним и ин ту и тив ним, на сто је ћи да у што 
ве ћој ме ри при бли жи мо и уса гла си мо те о ри ју са зна ња и те о ри ју ту
ма че ња, има ју ћи не пре кид но у ви ду саморазумљиваполазишта и 
природнузалеђинуразумевања.”

Ива но ви ће ва ана ли тич ност да ла је при о ри тет по е ти ци над кри
ти ком у мо но гра фи ји о ства ра ла штву То ма са Ма на. Ком плек сност 
по ет ских иде ја То ма са Ма на и њего ву фа сци на ци ју њемач ком фи
ло зо фи јом, Ива но вић је са гле дао ана ли тич ком ме то дом, а су ша
стве ност умјет нич ког пред ста вио је у одјељ ци ма Демонскикарак
теруметничкогбића и Моћанмлазуметничкихспознаја. Дви је од
ред ни це митеме и поетеме чи не око сни цу ства ра лач ког чи та ња 
и про ми шља ња о дје лу но бе лов ца Ма на. По јам митеме, као дје ла 
ге не рич ке струк ту ре, ис тра жи ван је у те тра ло ги ји Јосифињегова
браћа, а поетеме су ис тра же не у ма њим и ве ћим на ра ти ви ма: Тонио
Крегер, СмртуВенецији, Буденброкови, Чаробнибрег, ЛотауВај
мару, ДокторФаустус и дру гим. Ис пре пле те ност књи жев них ју на
ка и њихо вих пи са ца про у чио је Ива но вић и зна лач ки ва ри рао Ма
нов од нос пре ма Ј. В. Ге теу и Хер ма ну Хе сеу, пр ви је био по вод за 
на ста вак ди ја ло га са естет ским узо ром а дру ги је ком па ри ран као 
од го ва ра ју ћи при мјер угле да ња. 

Књи жев ни и се ми о тич ки си стем Ум бер та Ека Ива но вић је об
је ди нио „ком по зи ци о ним пр сте ном”. Пр ви дио тог пр сте на на ми је
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нио је „ле гу ри” ље по те и ру жног, као не раз двој ној естет ској ди ја ди, 
тај дио са ста вљен је од че ти ри одјељ ка. Ре ле вант не пре ми се за сно
вао је на Еко вој те тра ло ги ји: ЕстетичкипроблемиуТомеАквинско
га, Уметностилепоуестетицисредњегвека, Историјалепоте и 
Историјаружноће. Ре то рич ност на сло ва Читањекњигакаочита
њесвета и Читањесветакаочитањекњиге ука зу је на ал тер на ци је 
ме та фо рич них и фи ло зоф ских од ред ни ца „свет” и „књи га” у „умет
нич кој тран спо зи ци ји исто ри је и ства р но сти”. Пост мо дер ни књи
жев ни сен зи би ли тет, у Еко вој ше ми тра га ња за но вим Пуп ком сви
је та, из ли стан је у тре ћој гла ви. „Сме њи ва њем до га ђај них и асо ци
ја тив них ни зо ва у исто ри ји, ре ли ги ји, кул ту ри, фи ло зо фи ји, есте ти
ци, ети ци и пси хо ло ги ји, пи сац је чи тав ци ви ли за циј ски раз вој озна
чио као за го не та ње и од го не та ње, ко је је без гра нич но и ко је не ми
нов но зах те ва знат не пре ди спо зи ци је чи та о ца као саства ра о ца”.42 

Ин те рес књи жев но те о риј ског по ни ра ња у ду бин ске струк ту
ре Мар ке со вог при по ви је да ња, ела бо ри ра не у Ива но ви ће вој књи зи 
ЛавиринтичаробногреализмаГабријелаГарсијеМаркеса,43 ви ше
стру ко је зна ча јан јер се са гле да ва кроз ана ли тич ко, ин тер пре та тив
но и кри тич ко ис ку ство. Упу ће ност у те о риј ске екс пли ка ци је по твр
ђу је да не ма ре ле вант ни јег дје ла зна чај них зна ла ца књи жев но сти о 
те ма ма ма гич ног и фан та стич ног, а да ни је су на ве де на. Ме ђу из во
ри ма су: Митизбиља Мир ча Ели ја де, Поетикамита Ме ле тин ског, 
МитирелигијауСрба Чај ка но ви ћа, Проблемиприповедањаубајци
ипредању Вла ди ми ра Би ти ја, Приручникфантастичнебиологије 
Бор хе са, Морфологијабајке В. Ј. Про па, Уводуфантастичнукњи
жевност То до ро ва, Митиструктура Н. Фра ја, Митологике (IIV) 
Клод Ле ви Стро са и дру ги. 

Ана ли тич ки при ступ књи жев ном оства ре њу но бе лов ца Ми ха и
ла А. Шо ло хо ва, Ива но вић је ре а ли зо вао при о ри тет ним осла ња њем 
на ли те ра ту ро ло шке ди сци пли не: ме та те о ри ју, те о ри ју књи жев не 
исто ри је и те о ри ју књи жев не кри ти ке. Ствар ност и њено ли те рар
но пре о бли ко ва ње, на Шо ло хо вљев на чин, на ве ли су Ива но ви ћа да 
жан ров ску при о ри тет ност овог пи сца ис тра жу је у окви ри ма кла
сич ног, кри тич ког и ин те грал ног ре а ли зма ко ји ап сор бу је ма гич

42 Anagrami i kriptоgramiu romanimaUmbertaEka / Radomir V. Ivanović. – 
Podgorica: Crnogorska akademija nauka i umjetnosti, 2009, str. 196–197.

43 LavirintičarobnogrealizmaGabrijelaGarsijeMarkesa / Radomir V. Ivanović. 
– Podgorica: Crnogorska akademija nauka i umjetnosti, 2011.
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ност, чу де сно и фан та стич но. Ве ли ки до при нос књи жев ној ак си о
ло ги ји, као ди је лу на у ке о ври јед но сти ма, при ло жио је и Ива но вић. 
При том зна лач ки ко мен та ри ше до стиг ну ћа прет ход них ауто ри те та 
о ак си о ло ги ји, ме ђу њима Ли сје на Голд ма на Хен ри ка Мар кје ви ча, 
Ја на Му кар жов ског, Кар ла Р. По пе ра, Нор тро па Фра ја, Ро ма на Ин
гар де на, Хер ма на Ло ца, Ми ли во ја Со ла ра и дру гих, а из два ја Ми о
дра га Ра до ви ћа и њего ву мо но гра фи ју Књижевнааксиологија. 

Шо ло хо вљев про цес ге не ри ра ња књи жев ног тек ста и на чин ге
не ри ра ња по ет ских иде ја у кон тек сту иде ја, по сту ли ран је исто ри
јом про зе 20. ви је ка ко ја на ста вља тра ди ци ју ре а ли стич ког ро ма на.

Mi la ME DI GO VIĆSTE FA NO VIĆ

AEST HE TIC AND PO E TIC TE TRA LOGY BY RA DO MIR V. IVA NO VIC

Summary

The pro ject Fourpointsoftheworldliterature was cre a ted in the pe riod 2002–
2012, the north is the aest he tic and po e tic mo no graph MythemeandpoetemeofTho
masMann (No vi Sad, 2007, p. 332), the so uth – Anagrams,andcryptogramsinthe
novelsofUmbertoEco(Pod go ri ca, 2009, p. 250), the west – Labyrinthsofmagical
realismofGabrielGarciaMarquez (Pod go ri ca, 2011, p. 296), and the east – Dre
amsanddestinyinthenarrativeproseofMichaelA.Solohov (Pod go ri ca, 2012, p. 
303). The aut hor’s pre vi o us bi bli o graphy le gi ti ma tes the suc cess of sci en ceanalyti
cal fa vo ring and pre fe ren ce for li te rary ac hi e ve ments of wri ters who be lon ged to the 
Yugo slav li te ra tu re. Known sci en ti fic and tec hni cal re so ur ces in mo no graphs, stu
di es, tests, es says, ar tic les and ot her forms, li sted in the ac com panying no tes, com
pa tibly im ple men ted – with pro fes si o nal and sci en ti fic met ho do logy, em bo died as a 
cre a ti ve con tri bu tion to the the o re ti cal and li te raryhi sto ri cal aspect. Iva no vic’s ma
jor con tri bu tion to li te rary axi o logy, as part of the sci en ce of va lu es  , by ex plo ring the 
pri mary and se con dary li te ra tu re abo ut im po r tant world wri ters.
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